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Sibiin, 30 Noemvrie at. v.
Ţeranul este talpa ţerei.
Chiar şi în ţerile şi la neamurile 

cele mai luminate este cunoscut şi în
ţeles după vrednicie adevărul acesta. 
Chiar şi pe acolo, unde sciinţa şi hăr
nicia omenească prelúnga brăsdarea pă
mântului a sciut sé deschidă sute şi ear’ 
sute de isvoare de hrană şi câştig, 
unde numai o parte mai mică a oame
nilor trăesce din plugărit, — chiar şi pe 
acele locuri tot adevér a rérnas, că ţe
ranul, adecă plugarul este omul cel 
mai trebuincios şi mai folositor, este 
talpa ţerei.

Dacă însă în toată lumea aşa este, 
dacă pretutindenea se scie şi se cu- 
noasce, că cel mai de căpetenie mădu
lar al unui popor este ţerănimea lui, 
cu atât mai mult trebue să seim acest 
lucru noi Românii, care afară de foarte 
puţini fraţi de ai noştri, cărturari, ne
guţători ori meşteşugari, cu toţii sűrí
tem plugari şi trăim din roadele moşi- 
oarelor noastre.

Naţia românească este o naţie de 
plugari. Coarnele plugului, coasa şi 
sapa: acestea sünt uneltele, cu care Ro
mânul îşi agonisesee pânea de toate 
calele.

Aici în ţerile, pe care le stăpânesce 
bunul nostru împărat şi Rege, nu este 
nici un neam de oameni, dintre ai cărui 
fii atâţia să se îndeletnicească cu plu- 
găritul, ca la noi Românii.

Am pută aşadară <Jice, că plugă- 
ritul este singurul meşteşug al Româ
nilor sau de bună seamă cel mai de 
frunte.

Aşa stând lucrul, toată lumea ar 
trebui să creadă, că plugarul şi plugă- 
ritul stau la noi în mare cinste, în 
cinstea, care se cuvine aceluia, care face 
mulţimea covîrşitoare a naţiei şi care 
hrănesce cu roadele muncei sale pe toţi.

Şi pănă la un loc aşa şi este. 
Dăm noi ţeranului român cinstea cu
venită, nu ne lăpădăm de dînsul aceia, 
care nu mai súutem plugari, şi îl iu
bim ca pe fratele nostru, dela care multe 
bunătăţi avem.

Şi nici că s’ar pută altfel. Căci 
nu numai pentru pânea de toate 4ile ê; 
care dela el o avem, căci numai el o 
scie scoate din pământ, iubim noi pe 
ţeranul nostru, ci şi pentru-că sűntem 
dela o mamă cu dînsul şi din coliba 
lui am eşit şi ne-am făcut ceea-ce sűn
tem astăfji.

Câţi dintre noi Românii sünt aceia, 
care în copilărie n’au dat oile în strungă, 
n’au eşit seara în calea ţâţânilor sei, ca 
să-’i pună să şeadă pe rotilele plugului, 
s’au n’au ascultat glumele şi cântările 
fetelor şi ale flăcăilor toamna la desfăcut 
de cucuruz? Câţi dintre noi sünt aceia, 
care nu ’şi-au petrecut copilăria între 
ţerani şi nu-’i leagă cele mai fericite 
amintiri de satul, în care s’au născut?

Vreau să 4i°t că nu numai pentru 
folosul ce-’l avem dela dînşii cu toţii, 
ci şi pentru legăturile de sânge, de 
dragoste şi de aducere aminte, sűntem 
una, un trup şi un suflet nedespărţit 
cu ţeranii noştri.

Până aici aşa este şi este foarte 
bine aşa.

Nu putem însă 4ice că este bine, 
când ne dăm seama, cu ce ne arătăm 
noi cărturarii români dragostea, cu care 
sűntem datori fraţilor noştri dela sate?

Sudoarea lor ne-a crescut pe noi 
cu mari cheltueli pe la şcoală, ear’ 
după-ce am eşit din şcoală, ca preoţi, 
ca advocaţi sau ca ori-şi-ce tot nu
mai dela dînşii ne agonisim pane şi 
avere.

Şi drept răsplată ce le dăm noi? 
Cum am 4̂ s ma' sllsi dăm dragos
tea noastră şi ne aducem cu plăcere 
şi cu bucurie aminte de dînşii. Nu ne 
lăpădăm de ei, mergem câte odată în 
4i de sărbătoare sau când sünt stru
gurii sau cireşele dulei la casa lor 
şi îi numim fraţii şi rudele noastre.

E bună dragostea aceasta, dar’ nu 
e de-ajuns. Căci cu dragostea noastră

vedem, că ţeranul merge tot din rău în 
mai rău, sărăcesce pe 4' ee merge şi 
tot mai mult îl copleşesc greutăţile şi 
năcazurile.

Prea puţin ne interesăm noi de 
soartea ţeranilor noştri. Dacă ici-colo a 
mai umblat câte un cărturar român pe 
la sate, el a căutat doine şi poveşti, 
ghicituri, colinde şi suoave, dar’ prea 
arare-ori sau nici odată n’a întrebat, 
cum îşi agonisesee săteanul pânea şi dacă 
este în stare să-’şi agonisească câtă îi 
trebue lui şi copilaşilor şi câtă mai are 
să dee şi altora.

Şi mai puţini au fost aceia, care 
s’au dus la sate ca să dee ţeranului 
vre-un ajutor sau numai vre-un sfat 
bun, vre-o învăţătură, cum are să lucre 
şi să-’şi împărţească treburile pentru-ca 
să aibă mai multă dobândă din lu
crul seu.

Ţeranul român este mai tot acolo, 
unde a fost pe vremea iobâgiei. Copiii 
lui învaţă puţin a ceti şi a scrie, dar’ 
după-ce es dela şcoală, prind şi ei ace
laşi plug, aceeaşi sapă şi aceeaşi coasă, 
cu care s’a hrănit şi tatăl lor şi mo
şul lor.

Numai cât pământul, pe care îl lu
cră, s’a împuţinat şi a slăbit, ear’ pove
rile s’au În4ecit în asemănare cu vremile 
trecute. De aceea viaţa ţeranului de as- 
tă4i este mai grea, cu mijloacele şi cu 
deprinderile din trecut nu o mai poate 
duce şi el scapătă, sărăcesce, scobâlţesce.

Aici ar fi locul să se arete dragostea 
cărturarilor români pentru ţerani.

Pentru binele ţeranilor, dela a căror 
soarte atîrnâ soartea noastră a tuturora, 
atîrnă soartea ţerei, ar trebui să se facă 
ceva, căci pănă acum mai nimic nu s’a 
făcut.

Aceea nu este înaintare, nu este 
câştig pentru neamul nostru, că trecem 
câţiva tineri prin şcoale, ca să se facă 
domni, şi pe alţii îi învăţăm la meşte
şuguri, dacă mulţimea cea mare a ţe
ranilor rămâne tot în întunerecul tre
cutului, în care numai năcazurile şi să
răcia dau înainte.

Trebue să ne străduim a lumina 
şi pe ţeranii noştri mai mult ca pănă 
acum şi anume a-’i lumina în vederea

îndeletnicirii, din care trăesc. Astă4i 
plugarul, ca să poată trăi şi da înainte, 
trebue să scie şi să priceapă o mulţime 
de lucruri, pe care plugarii noştri nu 
le pricep. Numai cu puterea braţelor 
nu mai merge. Şi plugăritul este un 
fel de sciinţă, şi plugarul trebue să 
lucre şi cu capul şi cu puterile minţii, 
nu numai cu puterile braţelor.

Cine îusă să-’i poată da ţeranului 
nostru cunoscinţele de plugărit cum se 
cade, cine să-’l înveţe ce să facă, ca 
să sporească şi astă4i în timp aşa de 
greu, când el se luptă 4iua şi noaptea 
cu năcazurile? Dela cine să ceară el 
ajutor, sfat şi învăţături?

Dela aceia, pe care el ’i-a crescut 
şi din osteneala lui trăesc şi astä44 
dela fraţii sei cu învăţătură de carte.

ín adevăr a sosit vremea, ca cu 
toţii să ne gândim mai serios la îmbu
nătăţirea sorţii ţeranilor noştri, căci dacă 
îl vom lăsa în starea lui neajutorată şi 
nesciutoare de până acum, el nu numai 
că nu poate da înainte, dar’ trebue să 
dee înapoi şi cu el noi toţi şi ţeara în
treagă.

De aici dela Sibiiu s’a făcut un 
bun început de a lucra şi a face ceva 
pentru soartea ţeranilor din acest co
mitat.

S’a fundat o reuniune de plugărit, 
care face întruniri de ţerani prin dife
ritele sate, le dă învăţături cum să lucre 
mai bine pământul, cum să prăsească 
bucate şi vite mai bune, le arată şi le 
câştigă maşini şi unelte de plugărit, cu 
un cuvânt îşi dă toată silinţa de a lu
mina şi pe plugari în purtarea plugă- 
ritului.

Când am publicat în foaia noastră 
cei dintâiu paşi făcuţi de reuniunea de 
plugărit a comitatului Sibiiu, aveam 
nădejdea, că precum în anii trecuţi ca 
bureţii au răsărit băncile î'omânesci prin 
toate oraşele, aşa şi acum în toate co
mitatele, în care locuesc Români, se vor 
înfiinţa asemenea reuniuni, care sünt de 
cel mai mare folos pentru ţerani.

Durere însă, că pănă în 4'ua de 
astă4i nădejdea noastră a rămas zadar
nică.

Dar’ să nu mai rămână pe viitor. 
Ne îndreptăm glasul cătră toţi fraţii 
noştri luminaţi şi le strigăm să vină 
întru ajutor ţeranilor cu sfatul, cu lu
minile şi cu cunoscinţele lor, căci dacă 
nu, va fi rău şi de aceştia şi de noi toţi.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  30 Noemvrie st. v.

Proiectul de lege pentru procura
rea mijoacelor trebuincioase la regül a- 
rea Porţii-de-fer, presentat dietei de eă- 
tră ministrul B a r o s s ,  are următo
rul text:

§. 1. Se dispune, ca cheltuelile înlătu
rării pedecilor de navigaţiune la Poarta-de-fer 
şi la cataractele de pe Dunărea-de-jos, hotă- 
rîtă prin Art. de lege X X V I: 1888, sé se aco
pere în mod provisor prin sumele aflătoare în 
cassele statului.

în conformitate cu aceasta se avisează. 
ministrul de finance sé pună la disposiţia mi
nistrului de comunicaţiune şi lucrări publice 
în anul 1889 din sumele aflătoare în casse 
500,000 fl. pentru acoperirea cheltuelilor în
ceperii acestor lucrări, ale procurării de unele, 
ale inspecţiunii şi ale conducerii lucrărilor.

§ 2. Ministrul de comunicaţiune şi lu
crări publice va presenta legislativei despre 
lucrările, care se vor face în anii viitori, pre
liminare de spese deodată cu budgetul anual, 
ínsé separat de acesta.

Acelaşi ministru va ordona şi facerea ra- 
ţiociniilor despre sumele cheltuite în fiecare 
an şi astfel şi în anul 1889, care raţiocinii se 
vor presenta legislativei deodată cu compu- 
turile finale ale statului, ínsé separat de acestea.

§. 3. Ministrul de finance şi cel de co
municaţiune şi lucrări publice sünt avisaţi, ca 
pentru acoperirea tuturor cheltuelilor împreu
nate cu delăturarea pedecilor de navigaţiune 
din cestiune, sé facă o operaţiune de credit, 
ear’ proiectul pentru aceasta sé-’l presenteze 
dietei înainte de terminul statorit în Art. de 
lege XX VI: 1888 pentru terminarea lucră
rilor din cestiune.

De sine se înţelege, că din împrumutul 
ce se va face sünt a se restitui mai ântâiu 
avansurile luate pe basa acestei legi împreună 
cu interesele intercalare după ele.

§. 4. Legea întră în vigoare deodată 
cu promulgarea ei. Cu aplicarea sünt însăr
cinaţi ministrul de finance şi cel de comuni
caţiune.

Mai important decât acesta este 
proiectul de lege pentru reforma proce
dura penale. Nu putem să reproducem 
întreg proiectul, ci trebue să ne măr
ginim a indica ideile principale din el.

FOIŢA „TRIBUNEI".
Fericire casnica.

— Novelă. —
De eontele T e o T o l s t o y .

Traducere de Gil.

(Urmare.)
Noi ne aşe4arăm pentru de a ne odichni 

şi priviam în tăcere la soarele ce sta sé apună. 
Atunci se amjirá foarte limpede nisce voci şi 
îmi păru, că aud rostindu-se numele meu.

începui sé ascult, şi fără sé vreau înţele
sei fiesce-care cuvânt. Vocea îmi era cunos
cută. Era marchizul D. şi un Francez, un 
amic de al lui, pe care asemenea îl cunos- 
ceam. Ei vorbiau de mine şi de lady S. — 
Francezul ne aseméná pe améndoué şi ex
punea în ce consistă frumseţa mea şi a ei; 
el nu 4ise nimic ofensător, dar’ totuşi ’mi-se 
vărsă tot sângele la inimă când auŢi vorbele 
lui. El explică cu deaménuntul ce este fru
mos în mine şi ee în lady S., că eu aveam 
deja un copil şi lady S. numéra numai 19 
ani, că teintul meu este mai bun, dar’ că 
toată statura ladyei e mai plăcută; că cea 
din urmă este o damă mare, în vreme-ce 
„frumoasa d-tale“, grăi el, „aparţine numai la 
acele ducese mérunte rusesci, pe care le în- 
tâlnesci atât de des pe la băi“. El sfîrşi cu 
observaţia, că eu fac foarte bine de a nu mé 
lua la întrecere cu lady S., căci aş ajunge 
pentru Baden încurend o persoană îngropată! 

„îmi e milă de ea“.
„Dacă cumva n’ar vré sé se consoleze 

cu d-ta“, adause Francezul cu un rîs vesel, 
grozav.

„Dacă pleacă, eu îi urmez“, răspunse 
vocea ceealaltă cu un accent italienesc.

„Fericit muritor! El poate încă iubi!“— 
rise Francezul.

„Iubi?“ — repetă vocea şi apoi tăcu. 
pentru un moment. „Da, eu trebue sé iubesc! 
Fără amor nu-i viaţă! A face un roman din 
viaţă, acesta este singurul frumos ! Ear’ roma- 
nurile mele nu se opresc nici-când în mijloc 
de cale; şi şi pe acesta îl voiu sfîrşi!“

„Succes bun!“ — replică Francezul“.
Mai mult n’am putut au4i, deoare-ce se 

întoarseră în giurul unei cotituri şi încurend 
le audiam paşii dintr’altă parte. Ei se cobo- 
rîră presto nisce trepte şi îndată după aceea 
eşiră dintr’o uşă laterală şi păreau foarte sur
prinşi când ne zăriră.

Eu am roşit când se apropiase marchi
zul de mine şi mé cuprinse chiar o spaimă 
când îmi oferi braţul la părăsire a castelului.

Nu puteam sé refus şi păşiam îu ur
mele amicei mele L. M., care mergea cu prie
tenul lui spre caleasă.

Mé simţiam ofensată de cele-ce 4*sese 
Francezul despre mine, deşi îmi mărturisii în 
taină, că numai aceea a 4is ce simţiam eu 
însămi; dar’ cuvintele marchizului mé uimiră 
şi iritară pentru sălbătăcia lor.

Mé durea pentru-că am auŢt aceste cu
vinte; şi totuşi el nu se temea de mine. îmi 
era nesuferit, că trebuia sé-’l simţesc atât de 
aproape de mine; şi fără de a mé uita la el, 
fără de a-’i réspunde şi silindu-mé sé-’mi ţin 
astfel braţul, ca sé nu-’i pot auifl vorbele, 
păşiam repede după L. M. şi Francezul.

Marchizul îmi spuse ceva despre proş- 
pectul frumos, despre fericirea neaşteptată,

că mé întâlni aci, şi încă ceva; dar’ eu nu’l 
ascultai, în momentul acesta mé cugetam la 
bărbatul meu, la fiiul meu, la Rusia; simţiam 
ruşinare şi părere de réu ; trebuia sé mé în
torc cu posibilă grăbire acasă, în odaia mea 
singuratică din hotel de Baden, pentru de a 
pute medita despre toate câte ’mi-se frămân
tau în suflet în momentul acesta. ínsé L. M. 
păşia atât de încet, era încă atât de departe 
pănă ia caleasă, şi îmi părea ca-şi-când ca
valerul meu întârdia paşii cu intenţie, ca-şi- 
când ar voi sé mé reţină.

„Asta nu merge“ — socotii şi voiam se 
merg mai repede.

Dar’ el mé reţinu íntr’adevér şi îmi 
strînse chiar braţul; şi în momentul acesta se 
coti L. M. la o cotitură a drumului şi noi 
rémaseram de tot singuri. — Mé cuprinse o 
frică mare.

„Scusă“, — 4isei rece şi voiam sé-’mi 
•retrag braţul, dar’ dantelele mânecei mele se 
acăţară de un nasture de-al lui.

El se pleca spre mine şi începu sé le 
desfacă şi degetele lui fără de mănuşi îmi 
atinseră braţul.

Un sentiment nou de tot, care nu era 
nici spaimă, nici bucurie, me trecu în fiori ca 
o răceală generoasă. îl privii pentru-ca sé 
exprim cu privirea mea rece tot despreţul ce 
îl simţiam faţă cu el; dar’ privirea mea ex
prima altceva: spaimă şi agitaţiune. Ochii 
lui ume<Ji, ar4étori, mé priviau de-aproape de 
tot şi plini de pasiune; ei priviau la grumazii 
mei, la pept, mânile lui cuprinseră mâna mea 
deasupra încheieturii, buzele lui deschise grâ- 
iră ceva, ele 4iceau> c& mé iubesce, că eu îi 
eram lui totul, şi aceste buze se apropiară

de mine şi mânile lui mé strîngeau tot mai 
tare. Simţiam ca un foc trecând prin vinele 
mele, ’mi-se întunecă înaintea ochilor, tremu
ram şi cuvintele, cu care am voit sé-’l reţin, 
’mi-se opriră în gât.

Dintr’odatâ simţii o sărutare pe obrajii 
mei, şi tremurând în tot trupul şi înfiorân- 
du-mé, mé oprii şi mé uitai la dînsul. Nu
aveam putere nici sé vorbesc, nici sé mé
mişc; eram numai plină de spaimă şi aştep
tam după ceva şi-’i simţiam totodată şi lipsa. 
Toate acestea au durat numai un moment; 
dar’ momentul acesta a fost grozav! Eu îl 
vedeam de tot clar. Acum îmi era faţa lui 
aşa de desluşită: această frunte scundă ţipişă 
sub pălăria de paie, ea séména cu fruntea 
bărbatului meu, acel nas oblu frumos cu nă
rile largi, acele musteţe lungi cu vîrfurile ré- 
sucite, acea bărbuţă mică la bărbie, acel
obraz neted ras şi grumazul ars de soare. . .
îl uram şi mé temeam de e l; îmi era atât de 
străin; dar’ în momentul acesta totuşi agi
taţiunea şi pasiunea acestui bărbat străin, 
nesuferit, aflară un răsunet puternic în sufle
tul m eu!

Mé cuprinse un bold neînfrânat de a 
mé da cu totul sărutărilor acestei guri fru
moase, îmbrăţişării acestor mâni albe cu vi
nele fine şi degetele inelate. Mé mâna sé 
mé arunc preste cap în abisul dulcilor plă
ceri oprite, care se desfăcuse momentan îna
intea mea. . .

„Sunt atât de nefericită!“ — socotii; — 
„adune-se dar’ şi mai multă nenorocire deasu
pra capului meu!“

El mé cuprinse cu braţul şi se aplecă 
aproape spre obrajii mei.

„Adune-se şi mai multă ruşine, adune-se 
şi mai mult pécat preste capul meu!“

„Te iubesc!“ — şopti el cu o voce, 
care séména de tot cu cea a bărbatului meu.

Deodată îmi veniră bărbatul şi copilul 
meu în minte ca nisce fiinţe scumpe, care 
existaseră cu multă vreme mai nainte şi de 
care m’am desfăcut cu desăvîrşire. Dar’ atunci 
se au4i dintr’odată vocea amicei mele, care 
mé chema la cotitura căii.

îmi venii ear’ în fire, îmi desfăcui mâ
nile fără de a mé uita la el şi alergai la L. 
M. Noi ne urcarăm în caleasă şi abia acum 
mé uitai la dînsul.

El îşi luă pălăria şi 4ise zimbind oare
ce. Nici nu presupunea ce indignare nespusă 
resimţiam eu contra lui în momentul acesta.

Viaţa mea îmi apăru atât de nefericită, 
viitorul atât de desperat, trecutul atât de si
nistru ! L. M. vorbia cu mine, dar’ eu nu 
înţelegeam nici un cuvânt din câte îmi spunea 
ea. îmi era ca-şi-când ar fi vorbit numai 
de milă cu mine, pentru de a ascunde des
preţul ce-’l simţia faţă cu mine. în fiesce- 
care cuvânt, în fiesce-care privire a ei cre
deam, că descoper acest despreţ, această milă 
vătămătoare. Sărutarea îmi ardea încă pe 
obraz ca o pată de ruşine şi cugetul la băr
batul şi copilul meu îmi era de nesuferit.

Sperasem, că ajungând acasă în odaia 
me a , voiu putâ medita asupra situaţiunii 
mele, dar’ singurătatea îmi deveni grozavă. 
Eu nu am beut ceaiul ce 'mi-se aduse şi, fără 
de a sei însămi pentru-ce, m’am decis într’o 
grabă încordată sé plec îndată încă în seara 
aceasta la Heidelberg la bărbatul meu.
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Proiectul se basează pe principiul acu- 
sei. Numai pe basa acusei se poate in
troduce procedura penală. Principiile 
v e r b a l i t ă ţ i i ,  ale p u b l i c i t ă ţ i i  şi ale 
p r e s e n ţ e i  n e m i j l o c i t e  sünt pe de
plin considerate. Organele acusei sünt 
p r o c u r o r u l  de s t a t  sau a cu sá
t o r  u 1 p r i v a t .  Cel din urmă poate 
înainta acu  să s u b s i d i a r ă  şi atunci, 
când acusa principală este susţinută de 
procurorul sau când acesta îşi retrage 
acusa. Sünt mai departe admise deodată 
a c u s a  p r i n c i p a l ă  şi a c u s a  se
c u n d a r ă .  Ca pregătire la proces 
este prevăcjută i n f o r m a ţ i  u n e a  
p r e a l a b i l ă  şi c e r c e t a r e a  
prealabi lă.  Nu este necesar sé se aplice 
în toate procesele améndoué, ci se poate 
aduce hotârîrea de punere sub acusa si 
numai pe basa informaţiunii prealabile, 
oare de regulă o face procuratura. Cer
cetarea judecătorească se face numai iu 
caşuri, când pedeapsa poate fi moarte 
sau temniţă corecţională pe viaţă sau 
când pedeapsa poate fi perderea liber
tăţii pe mai mult ca 5 ani, ear’ acu- 
satul n ’a fost prins in flagranţi sau n’a 
recunoscut fapta. P u n e r e a  s u b  
a c u s ă  se hotăresce când acusatul face 
obiecţiuni contra scrisorii de acusare, 
ear’ pertractarea relativă la aceasta este 
publică. Condamnat nu poate fi cine 
n’a avut posibilitatea de a se apăra şi 
nu este permis a se dicta o pedeapsă 
mai mare decât aceea, care a fost ce
rută. Restul proiectului prevede mij
loacele de drept şi mersul instanţelor, 
care în esenţă nu se deosebesc de cele 
prevăzute de procedura astăzi în vi
goare.

Discursul d-lui G r. M. S t u r d z a  
din senatul României, despre care vor- 
besce telegrama noastră publicată în 
Nrul de ieri, are după „Tel. Rom.“ din 
Bucuresci următorul cuprins:

„Liberal-conservatorii împreună cu libe
ralii desidenţi au răsturnat“, — tjiee onor. se
nator, — „guvernul lui loan Brătianu, pen- 
tru-că acesta, au (jis ei, a devenit un mi
nister personal. Ei bine, în locul acestui 
minister a venit un alt sub presidenţia preşe
dintelui curţii de casaţie, care este adevărată 
expresiune a unui guvern personal.

„Venind la putere guvernul junimist, a 
publicat un şir de proiecte, pe temeiul cărora 
crede legitimată posiţiunea sa. Credinţă gre
şită, deeare-ee numai la Zanzibar şi Congo 
se p o a te  p re t in d e  d e  a  fi m in is tru , p e n tru -c ă  
ai subsuoară un pachet cu proiecte de lege. 
Partidul conservator, din nenorocire, a crezut 
de cuviinţă a sprigini acest guvern, şi unin- 
du-se cu junimiştii, a dat nascere actualului 
cabinet. Mare greşeală au comis conservatorii, 
căci au nesocotit principiile lor, dând sprigin 
junimiştilor.

„Acest nou cabinet a crezut de cuviinţă 
să pună în gura regelui declaraţiunea, că de 
a<ji înainte se va urma cu politica externă 
întemeiată pe aceleaşi principii, de care a fost 
condusă pănă acum. Guvernul Brătianu are 
a inaugura aceasta politică, a tipări un apel 
plin de înjurie faţă cu o putere vecină. Această 
conduită a fostului guvern o accepteazâ guver
nul actual?“ D-sa vorbesce apoi despre Rusia 
şi Austro-Ungaria şi <jice, că nu trebue să 
perdem din vedere că cel dintâiu imperiu are

viitor, pe când Austria trebue să peară, căci 
aşa este composiţia ei politică. A fi inamici ai 
Rusiei este a-’şi pregăti nn viitor nenorocit, 
căci suntem încungiuraţi de Slavi şi cu voe 
sau fără voe Bulgarii şi Serbii vor merge cu 
Rusia. Onor. senator conclude prin a declara, 
că politica actualului guvern e greşită şi va 
aduce nenorocire ţerei, că România trebue se 
incline spre Rusia, căci în cercul influenţelor 
sale este menită a se mişca. în loc de a face 
aceasta, în loc de a apuca calea firească a 
lucrurilor, guvernul nostru, prin organul mi
nistrului seu de externe, vrea să fie împăciui
torul Europei. Onor. senator roagă pe dl 
Carp se nu urmeze politica d-lui loan Bră
tianu şi să apuce pe altă cale, care singură 
poate' să ne garanteze neutralitate. în cas de 
răsboiu al Rusiei cu Austria să lăsăm, să nu 
ne opunem, ca armatele ruse să treacă prin 
Dobrogea în peninsula Balcanică, căci aşa 
numai vom pute scăpa, Rusia fiind fericită 
de a ave la apus un zid în contra Europei 
centrale. Aceasta este neutralitatea, pe care o 
recomandă guvernului onor senator.

După-cum se scrie din P a r i s ,  
prinţul V i c t o r  N a p o l e o n  va scoate 
în (jilele acestea un nou manifest cătră 
aderenţii sei, dintre care în decursul sép- 
témánei trecute mai mulţi au fost la 
Bruxella pentru a se sfătui în această 
privinţă. La sfat au luat parte gene
ralul du B a r rai l ,  deputatul J o l i  b o is, 
dl dela C r e t e l l e  şi alţi fruntaşi ai 
partidului boulang-ist. S’a stabilit, ca 
în manifest sé se declare şi ceară ca 
poporul francez să fie întrebat el însuşi 
şi de adreptul, că ce fel de guverna- 
ment doresce: imperiu ori republică ? 
Manifestul va mai spune apoi, că prinţul 
se va supune liotărîrii poporului chiar 
când aceasta ’i-ar fi defavorabilă.

C o m i t e t u l  d e  r e v i s u i r e  a 
c o n s t i t u ţ i e i  s ă r b e s c i  a fost des
chis de cătră regele Mi l a n  cu o vor
bire, din care extragem următoarele.

„Misiunea comitetului a fost grea, im
portantă. De astă-dată n’am de gând să-’mi 
spun părerea despre situaţia internă a ţerei, 
fiindcă aceasta am caraoterisat-o deajuns iu 
proclamaţiunea mea. Cel mai mare patriot 
al timpului seu, M i h a i l  O b r e n o v i c i ,  a 
(jis înainte de asta cu 28 de ani într’un ton 
vrednic de fericitul martir: „împărecheri in
terne, nerespectarea drepturilor altora, încun- 
giurarea legilor, contemnarea autorităţilor, pof
tele de răsbunare şi prigonirile, — au adus 
patria noastră în decadenţă şi ’i-au împedecat 
înaintarea“. în tr’o ţeară, domnilor, în care 
înainte cu 28 de ani se vorbia în acest ton 
de pe înălţimea Tronului şi tot de acolo se 
vorbesce şi astăiji, deşi nu în acest ton, dar’ 
în acest spirit; într’o ţeară, în care din prima 
<ji a existenţei ei a trebuit sé ne luptăm cu 
astfel de stări bolnăvicioase, a fost în adevér 
greu a săvîrşi un lucru atât de important, 
cum este noua constituţie. Bărbaţi cunoscuţi 
ca representanţi vrednici de credinţă ai tu
turor partidelor politice, s’au unit asupra prin
cipiilor fundamentale, după care este a se con
duce edificiul statului spre desvoltarea dorită. 
Aceasta, d-lor, este un fapt de foarte mare 
importanţă istorică; ea va rămâne pentru ve
cie înscrisă în istoria acestei ţeri sfâşiate de 
lupte sterile de partid. De cea mai mare im
portanţă va fi el şi pentru aceia, care se pot 
numi autorii lui.“

Prin vorbirea sa a declarat re
gele, că este mulţumit cu proiectul ela
borat şi este gata a-’i da sancţiunea.

O telegramă din Londra anunţă pe te
meiul rapoartelor engleze din Zanzibar ,  
că atacul Germanilor asupra localităţii 
Sadani a avut ca urmare completa în
chidere a căii de comunicaţiune spre 
interior^în această direcţiune. Comuni- 
caţiunea poştală între Zanzibar şi inte
rior e probabil că va înceta. Trei ca
ravane arabe cu os de elefant, se <jice, 
că au pătruns printre liniile insurgen
ţilor la Ba g a mo y o .  Oamenii carava
nelor au fost, precum se (jice, înarmaţi 
de Germani cu pusei, ce se încarcă pe 
dinapoi, peutru-ca la întoarcere sé com
bată pe insurgenţi. Insurgenţii con- 
struesc in singuratice puncte ale lito
ralului ridicături de păment, ca sé se 
apere contra gloanţelor tunurilor de pe 
corăbiile de résboiu germane. Corespon
dentul din Londra al (jiarului „Vossische 
Zeitung“ mai anunţă, că intre soldaţii 
escadrei germane bântue frigurile.

I>in B u co v in a .
Cernăuţi, 6 Dec. n. 1888.

Ca adaus la sérbarea iubileului metro- 
politului nostru iubit Dr. Silvestru Morariu 
aducem, că redacţiile a doué gazete ruteue din 
Viena, precum şi membrii coloniei rutene din 
Viena au trimis felicitări telegrafice iubila- 
rului. Asta era cam neplăcut pentru cei pu
ţini Ruteni ortodoxi din Bucovina, care au 
demonstrat contra iubileului arangeat metro- 
politului. Foaia politică polonă din Cernăuţi, 
căreia, ca catolică ce este, îi place a se interesa 
şi de afacerile bisericesci gr.-or., a da poveţe 
şi a croi în diecesa gr.-or. metropolitană toate 
după calapodul seu, deduce din asta, că metro- 
politul ar fi în sentimentele sale un Moscovit, 
şi crede în naivitatea sa, că aci ar fi influ
enţa moscovită, deşi uitase, că Pr. S. este 
Român şi că cu influenţele politice slave n’are 
nimica de a face.

** *
în suburbiul Roşi al Cernăuţilor trăesce 

un moşneag de 110 ani. El e Român şi se 
cheamă loan al lui Petru Tirnco. El s’a născut 
sub domnirea împărătesei Maria Teresia. E 
însurat cu a treia femeie şi încă deplin să
nătos, căci în fiecare săptămână se vede vân
zând legume în oraş.

** *
Deputatul imperial loan Lupul a vorbit 

în dieta im p e ria lă  din Viena pentru îmulţirea 
judecătorilor în Bucovina şi ca administraţia 
să ceară dela tinerii ce întră în serviciul ju
decătoriei să scie limbile ţerei, adecă cea ro
mână şi cea ruteană. De bună ne găsim 1 
Când lucrăm pentru noi, lucrăm şi pentru Ru
teni, care conduc pe Românii slavisaţi, care 
înainte cu 50 de ani încă vorbiau românesce. 
Rutenii căpătând favoruri ce le-am eluptat 
noi pentru noi, nu întrelasă apoi nici o oca- 
siune de a ne molesta cu pretensiunile lor de 
domuire în ţeară, a ne face demonstrări, a ne 
înegri şi astfel a ne îngreuna posiţia. Sau 
poate îi e ruşine d-lui Lupul de a cere fa
vorul acesta numai pentru Români. înainte 
cu 100 de ani am fost numai noi Românii în 
ţeară, am făcut parte din Moldova. Oare de
putaţii noştri n’ar face bine, dacă s’ar inte
resa de istoria ţerei şi s’ar face interpreţii

deducţiunilor istorice, decât să crească inimici 
îu ţeară, luptând pentru dînşii şi arătându-le 
căile, pe care şi ei pot ceva căpăta. Asta e 
de mare interes a se soi. Inimicii şi îndeosebi 
Rutenii nu luptă nici când pentru noi, ei nu 
întrelasă nici o ocasie se nu demonstreze în 
lume, că sünt sdrobiţi de Români şi că sunt 
persecutaţi. Altfel nici nu fac Germanii şi
puţinii Poloni din ţeară.

Noi însă trebue să fim la asta numai 
mariuimoşi, ca să le dăm mai multe drepturi 
decât au. A voastră e politica, a voa
stră va fi şi răspunderea. Noi de am fi acolo, 
am cere numai sciinţa limbei române dela 
fiesce-care tinăr ce întră în judecătorie, dară 
nu deodată drepturi pentru toate limbile 
ţerei; şi ca unic popor cu istorie în ţeară,
le-am arăta ce süntem în ţeară şi îticătro
tindem, dară nu neam împărţi drepturile 
noastre cu celelalte popoare ale ţerei. Depu
taţii cechi, sloveni şi italieni luptă şi cer în 
dieta imperială numai drepturi pentru naţiunea 
lor, dar’ nu şi totodată pentru celelalte na
ţiuni conlocuitoare.

CRONICĂ.
Maiestatea Sa Monareliu! a plecat 

astă(ji la Gratz, ca să asisteze la deschiderea 
şcoalei technice de curénd zidită. Se vor face 
mari ovaţiuni Monarchului în Gratz. Se scie, 
că oraşul Gratz stă în disgraţia Maiestăţii Sale, 
cu deosebire de când cu demonstrarea garnisoanei 
cu ocasiunea pensionării comandantului de corp 
Ku h n ,  din care causă Maiestatea Sa nici nu 
a luat parte la manevrele dela Gratz, după- 
cum era programul.

*
Solemnitate bisericească îu memoria 

fericitului A n d r e i u  baron de Ş a g u n a  a 
avut loc astăiji îu 30 Noemvrie, în biserica 
gr.-or. din cetate. După st. liturgie a urmat 
parastas, la care a pontificat II. Sa dl vi
car archiepiscopesc, archimand ritul Nicolau 
Po p e a .

*
Numiri. Ministerul reg. ung. de culte 

a numit şi întărit definitiv în postul ei de în
văţătoare ordinară la şcoala elementară de stat 
din Vecea, pe Ida N é m e t h y  G y ő r g y n é  
T á l y a y  ear’ pe Carol Szi l á g y  de învăţător 
ordinar la şcoala elementară de stat din Crasna. 
— Ministerul reg. ung. de justiţie a numit pe 
sergentul Manuilă Si 1 a r  d de cancelist la ju
decătoria cerc. din Recaş.

*
Transferare. Ministerul reg. ung. de 

justiţie a transferat pe cancelistul dela jud. 
cerc. din Lugoş, Ludovic S z i 1 b e r 1 e i t n e r, 
la jud. cerc. din Bogşa.

*
Cam era advocaţialâ din Sibiiu aduce 

la eunoscinţă, că advocatul din Sibiiu Fride- 
ric S c h n e i d e r ,  în urma morţii sale, s’a 
şters din lista camerei, ear’ de curator al can
celariei sale s’a numit advocatul Dr. Ludovic 
K i r c h g a t t e r  din Sibiiu.

*
Maghiarisări de nume. „Budapesti Köz

löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
David K o h n  în „Kormos“ ; Antoniu E i s e n -  
k o l b  în „Balassa“ ; Mauriţiu W e i s z  în „ Vér
tés“ ; minorenul Géza Eugen Sc h n  éb ii în 
„Fe/es“; Alexandru K o chi  na  în „Komáromi“; 
Lupu (Farkas) K o h n  în rKunu.

*
La universitatea din Cluj s’au înscris 

pe semestrul de earnă al anului curent 535 
de ascultători. La facultatea juridică sünt 
243, la cea filosofică 69, la sciinţele naturale 
36, la medicina 138 şi la pkarmaoeutică 10 
ascultători.

*

„A régi magyar nemes“ este numele 
unei cărţi scrise de Ludovic Mo c s â r y .  Cartea 
este o polemie îndreptată contra unei broşuri: 
„A  régi Magyarország“ de Bela G r ü n w a l d .  
Cartea e împărţită în 12 capitole, dintre care 
pe noi mai mult ne iuteresează acel cu titula: 
P ă r e r i l e  l u i  B e l a  G r ü n w a l d  d e s p r e  
c e s t i u n e a  n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r .  Asupra a - 
cestui capitol vom reveni.

*
Morburi epidemice. îu Sibiiu în de

cursul săptămânei trecute s’au ivit: Difteriă 
şi scarlatină câte 2 caşuri, tifus şi bubát câte 
1 cas. — în P o i a n ă  erau bolnavi de vărsat 
mărunt cu finea săptămânei 75 de băieţi. îu 
B â r g h i ş  erau 37 persoane de bubát. în 
P i a n u l - r o m â n e s c  au murit 2 inşi de bu
bát negru şi 18 erau în tratament medical, 
în Roş i a  au murit de difteriă 3 persoane 
şi 13 erau bolnave.

*
Sfinţire de preot. Astădi s’a sfinţit 

de preot gr.-or. Dimitrie M a n o 1 e în paroehia 
Tărlungeni.

*
Sfărîm at de roata morii. Alaltăieri o 

femeie din Cristian a mers cu băiatul ei la 
moară, ca să macine grâu. Băiatul, păisă-ce 
era mamă-sa în moară, a început se se joace, 
dându-se pe ghiaţă dealungul canalului. Gheaţa 
însă fiind prea slabă, s’a rupt, băiatul s’a cu
fundat sub gheaţă şi s’a dus în roata morii, 
care ’i-a sdrobit tot bucăţele.

*
Preoţi intreprindétori. Un corespon

dent al nostru se plânge, că preoţii ambelor 
confesiuni din comuna G. H o da c ,  oameni 
preste măsură harnici fiind, prea se bagă la toate 
j,gescheftu-ur\\& şi întreprinderile. Ei în com
panie cu un Jidan iau furnisările de lemne 
din pădurile erarului, ei iau în exploatare pă
durile comunale, ei se îmbultjesc la toate lioi- 
taţiunile, încât oamenii nici chiar la exarâa- 
darea jirului din pădure nu pot încapă de 
dînşii. Sub asemenea împregiurări este lucru 
firesc, că sfinţiile lor totdeauna fiind preocu
paţi de „gescheft“-urile lor, nu prea pot da cu
venita atenţiune afacerilor bisericesci şi şco
lare. Dar’ ce e mai rău este, că vgescheftu-urile 
aduc cu sine, că preoţii de multe-pri se în
curcă în vorbe, certe şi procese cu poporenii, 
ceea-ce le strică toată vada în ochii acestora. 
Trist destul, dacă este aşa!

*
Bahil din Botiz-Voşvarén. Dl Lu

dovic Popu ,  teolog absolut, ne trimite o în- 
timpinare mai lungă la notiţa noastră din Nr. 
259 a. c. relativă la acest bal. Nu putem — 
din lipsă de spaţiu —- publica întreagă întim- 
pinarea, ci ne mărginim a extrage următoa
rele : Balul ar fi putut ave caracter curat ro
mânesc, dacă Românii ’l-ar fi sprigimt mai 
bine. învitări s’au făcut mai multe româuesci 
ca uuguresei. Tinerii români au fost chemaţi 
să funcţioneze ca arangeri, dar’ n’au voit să 
primească, afară de tinerii selageni, care au 
venit direct dela altă petrecere din C r a s n a .  
Că balul a fost românesc se vede şi de acolo, 
că „Szatmármegyei Közlöny“ impută Maghia
rilor, că au luat parte la un bal „daco-ro- 
mânese“. La localurile petrecerii s’au pus 
inscripţiile: „Cu noi este D-deu“ şi „Bine aţi 
venit“. S’au jucat trei „Ardelene“. Tot ce n’a 
fost românesc — după întimpinătorul — a 
fost maioritatea publicului, căci Românii săt
măreni n’au interes pentru asemenea întreprin
deri. Venitul destinat pentru clădirea bisericei, 
deşi adunat dela Maghiari, este satisfăcător. 
Credem, că cu aceasta s’a (jis destul despre 
acest bal.

*
La universitatea din Berlin s’au 

înscris pe semestrul de earnă al anului şcolastic 
1888— 1889 5790 de ascultători. La facultatea 
teologică sünt 840, la cea juridică 1585, la 
cea filosofică 1919, ear’ la medicină 1456. 
Afară de aceştia, care sünt ordinari, s’au înscris 
1895 extraordinari, aşadară la universitatea 
din Berlin sünt 7685 de ascultători, dintre 
care 4302 sânt din Prusia şi 870 din alte

Ear’ când m’am aflat cu cameriera mea 
într’un cupeu gol, când se puse în mişcare 
maşina şi aerul proaspăt se revărsa prin fe
reastra deschisă la mine, ’mi-am venit cu în
cetul ear’ în fire şi începui să meditez mai 
limpede asupra viitorului şi trecutului meu. 
întreaga mea viaţă conjugală, începând cu 
(jiua plecării noastre Ia Petersburg, ’mi-se pre- 
sentă deodată într’o nouă lumină şi zăcea ca 
o singură mustrare pe conscienţa mea.

Pentru ântâia-dată îmi reamintii earăşi 
cu vioiciune vremurile noastre ântâi dela ţeară 
şi proiectele noastre; pentru ântâia-dată îmi 
veni în minte acea întrebare: „Ce plăceri’i-am 
făcut eu lui în tot timpul acesta lung?“ Mă 
simţiam vinovată faţă cu el.

„Dar’ pentru-ce nu m’a reţinut, pen- 
tru-ce m’a ofensat?“ — mă întrebai. „Pen
tru-ce nu dădea expresiune puterii amorului 
seu? Ori că nu mă iubia?“

însă fire-ar fi fost de vină ori nu, — 
sărutarea acestui străin îmi rămase pe obraz 
şi eu o simţiam încă.

Cu cât mă apropiam mai bine de Hei
delberg, cu atât vedeam mai limpede pe băr
batul meu înaintea mea şi cu atât mă temeam 
mai mult de momentul apropiat al revederii, 
„îi voiu spune totul, totul, îmi voiu deplânge 
căinţa cu lacrimi“, — socotii, — „şi el îmi 
va ierta!“ Dar’ eu însămi nu sciam ce era 
acest „tot“, ce voiam să-’i spun, şi nu cre
deam că-’mi va ierta.

Dar’ când am intrat în odaie la bărbatul 
meu şi vă(jui faţa lui calmă, deşi cevaşi ui
mită, simţii, că nu-’mi era cu putinţă să-’i <jic 
ăeva, să-’i mărturisesc ceva şi să-’l rog de ier
tare. O durere nespusă şi căinţă profundă îmi 
mpovărau sufletul.

„Ce te-a ajuns?“ — grăi dîusul, — „mâne 
am voit să viu la tine.“

Dar’ când îmi privi cu atenţie în faţă, 
par’că se înspăimântă.

„Ce-’ţi lipsesce? Ce te-a apucat?“ — în
trebă el.

„Nimic“, — răspunsei şi numai anevoe 
îmi puteam stăpâni lacrimile. — „Am părăsit 
Badenul pentru totdeauna, să plecăm, dacă e 
cu putinţă, îndată mâne înapoi la Rusia acasă!“

El păstră tăcere completă şi mă privi 
cu atenţie.

„Bine, spune-’mi dar’ ce ’ţi-s’a întâm
plat?“ — (jise el.

Fără de voe am roşit şi ’mi-am plecat 
ochii; în ochii lui fulgeră un sentiment de 
spaimă şi mănie.

Mă înspăimântai de cugetul, care ’l-a 
cuprins poate, şi cu o prefacere atât de per
fectă, pe care nu o aş fi presupus în mine, 
«jisei:

„Nu ’mi-s’a întâmplat nimic, m’a cuprins 
numai — cum eram aşa singură — urîtul şi 
duioşia şi am meditat mult asupra vieţei noastre 
şi asupra ta. De mult mă simt în nedrept faţă 
cu tine şi pentru aceea pleacă cu mine unde 
voesci. Da, mă simt deja de mult vinovată 
faţă cu tine!“ — repetai şi din nou se văr- 
sară lacrimi preste obrazul meu. — „Să ne 
întoarcem la ţeară şi încă pentru totdeauna!“

„Ah, draga mea, cruţă-mă cu scenele 
acestea sentimentale“, — grăi el rece. — „Că 
vrei să te retragi la ţeară este prea frumos, 
deoare-ce se apropie de sfîrşit cu banii noştri; 
dar’ pentru totdeauna — asta e o ilusiune; 
eu sc:u, că acolo nu o să o duci multă vreme. 
— Ear’ acum ia un ceaiu; îţi va face mai

bine!“ — sfîrşi el şi se sculă pentru de a 
bate clopoţelul după chelner.

Eu m’am cugetat la toate câte putea 
să-’şi cugete de mine şi mă simţii vătămată 
de toate aceste cugete grozave, pe care ’i-le 
atribuiam când îi întâlnii privirea lui necre- 
(jătoare, — o privire oare-cum plină de ruşi- 
nare, pe care o ţinea ţintită asupra mea. „Nu, 
el nu vrea şi nu poate să mă înţeleagă!“. . . 
Am <jis> că vreau să-’mi văd copilul, şi îl pă
răsii. Aveam trebuinţă să fiu singură şi să 
plâng, să plâng, să plâng!

C a p i t l u l  al  nouă l e a .
în  casa noastră din Nicolsc, care stătuse 

atâta vreme rece şi deşeartă se făcu earăşi viaţă i 
dar’ ceva nu a mai înviat în ea: mama nu
mai era şi de acum ne stăteam noi de noi 
în faţă. Nu că am fi avut trebuinţă de sin
gurătate; ea ne supăra chiar. Earna ne-a fost 
cu atât mai neplăcută, cu cât eu suferiam, şi 
nu m’am recules decât după nascerea fiiului 
meu al doilea.

Relaţiunile mele cu bărbatul meu răma
seră ca şi mai înainte: prietenesci şi reci ca 
pe timpul petrecerii noastre la Petersburg. 
Dar’ la ţeară îmi vorbia toată grinda, îmi şop- 
tiau toţi păreţii, fiesce-care mobilă, de ceea-ce 
îmi fusăse el mai nainte şi de perderea ce am 
îndurat. Era între noi ceva ca o ofensă ne
uitată; el părea că voesce să mă pedepsească 
pentru ceva şi ar fi voit totuşi să apară ca- 
şi-când n’ar sei nimic de asta.

Cum să mă fi rugat eu de iertare, dacă 
nu sciam pentru care vină? El mă pedepsia 
numai printr’aceea, că nu-’mi mai dădea tot 
sufletul seu, că nu-’mai dădea ca mai nainte

inima sa întreagă; dar’ el n’o dădea nimănui 
şi între nici o împregiurare, — ca-şi-când n’ar 
mai fi avut inimă.

Câte odată îmi trecea prin cap cugetul, 
că se preface numai pentru de a mă chinui 
şi că în dînsul trăesce încă acelaşi sentiment 
vechiu, şi eu mă străduiam să-’l scot din as
cunsul lui earăşi la iveală; dar’ îmi părea, ca 
şi când dînsul s’ar feri de o declaraţie pe faţă, 
ca-şi-când ar propune făţărie din parte-’mi şi 
ca-şi-când s’ar teme de ori-ce soiu de sentiment 
ca de un ce ridicol. Privirea şi fiinţa lui îmi 
cjiceau:

„Eu sciu toate, eu sciu toate, toate câte 
vrei să-’mi spui, toate câte vrei să-’mi împărtă- 
şesci; le sciu. Sciu şi aceea că vorbesci altfel 
decât cum faci.

La început mă ofensase teama aceasta 
a lui de o vorbă sinceră: dar’ m’am dedat 
apoi cu cugetul, că nu era lipsă de sinceritate 
la mijloc, ci că dînsul nu simte trebuinţa de 
a fi sincer faţă cu mine.

încât mă privesce pe mine, nici nu 'mi-ar 
fi fost cu putinţă să-’i spun dintr’odată, că-’l 
iubesc, ori să-’l rog să se închine împreună cu 
mine ori să-’l învit să mă asculte când voiu 
cânta la pian. Se născură în traiul nostru pe 
tăcute nisce anumite regule de conduită. Noi 
trăiam fiesce-care pentru sine. El cu aface
rile sale, la care ca să particip nu mai sim
ţiam nici trebuinţă, nici aveam vre-un îndemn ; 
eu cu nelucrarea mea, care nu-’l mai năcâ- 
jia, nu-’l mai supăra ca mai nainte. Ce pri
vesce copiii, aceştia erau încă prea mici pen
tru de a puté mijloci o schimbare între noi.

Dar’ primăvara sosi; Catia şi Sonja ne 
cercetară pentru de a petrece vara la ţeară.

Casa noastră din Nicolsc fu rezidită şi noi ne 
mutarăm la Pocrovsc.

Era încă tot aceeaşi casă veche cu te
rasa, cu masa de tras şi pianul în aeeeaji sală 
şi cu draga mea odaie de odinioară cu perde
lele albe şi visurile mele de fată, care îmi părea 
că au rămas aci.

în odaia aceasta erau două paturi; unul 
fusese mai nainte al meu şi în celalalt durmia 
acum Cocoşa al meu, Cocoşa cel gras şi roşu 
în obraz; dintr’al doilea mai mic migia mişe- 
lesce printre perini Vanja.

După-ce-’i binecuvântam, rămâneam încă 
adese-ori în această odăiţă tăcută, şi atunci 
'mi se ridicau din toate unghiurile şi din toate 
încreţiturile perdelelor uitate amintiri din ti
nereţe. Voci trecute începeau să-’mi cânte 
cântece copilăresei. Şi ce s’a făcut cu vede
niile acestea, din cântecele acestea dulci, drăgă
laşe? Tot, ce abia am cutezat să sperez, se 
împlinise. Visurile mele cele mai sburdalniee, 
cele mai încurcate ’mi-se împliniră; şi tocmai 
realitatea aceasta era ce-’mi apăsa traiul atât 
de greu şi dureros, ce ’mi-a lipsit-o de bucu
rii. Şi totuşi n’au rămas oare împregiurul 
meu toate aşa cum au fost? Nu era asta 
aceeaşi grădină, pe care o vedeam din fe
reastră? Nu sănt aceleaşi pajişti, aceleaşi 
căi, aceleaşi bănci în jos la cărarea de mijloc? 
Nu mai aud dela iaz acelaşi cântec al prive- 
ghitoare ?

Aceleaşi scumpii înfloresc ca şi mai na
inte în deplină strălucire şi tot luna cea de 
odinioară stă şi acum deasupra casei; şi to
tuşi s’au schimbat toate aşa de grozav, aşa de 
necretjut! (Va urma.)



Nr. 273 T R i E U N A Pag. 1091
state ale imperiului german. Dintre străini 
cei mai mulţi sünt clin Rusia, adecă 127, din 
Elveţia »unt 86, din Austria 39, din Ungaria 
37, din Anglia 33, din Italia, România şi 
Francia câte 11, din Grecia 10, din Svedia 9, 
din | 1erile-de-jos 6, din Turcia 4, din Serbia 3, 
din Belgia şi Danemarca câte 2 şi din Spania 1. 
Apoi sünt 171 din America, 39 din Asia, 2 
din Australia si 1 din Africa.

*
Universitate bulgară. Cetim în „Ro

mânul11 din Bucuresci: Ni se spune, că guver
nul bulgar ar fi adresat o cerere cătră uni
versitatea noastră din capitală, rugându-o sé 
binevoească a-’i trimite lămuriri în privinţa 
organisării universităţilor noastre, căci, — cjice 
cererea — guvernul bulgar are de gând, ca cu 
începerea anului viitor sS fundeze o univer
sitate.

*
Timpul în Europa. Dilele acestea a 

nins puţin în părţile nordice ale Ungariei; 
preste tot în Ungaria încă nu e frig Tem
peratura a scăzut în Europa, minimul de 
735—740 grade se observă în Rusia nord- 
vestică, maximul de 765—770 grade în An
glia. Timpul e noros, fără vént şi zapadă. 
Institutul central meteorologic din Budapesta 
precoce vénturi slabe de Nord-Vest, timp schim- 
băcios şi o temperatură domoală.

(Ceartă şi împăcâciuue pentru o fată.)
în San-Francisco (în America) trei tineri bo
gaţi s’au amoresat de una şi aceeaşi fată, fiica 
presidentului tribunalului din localitate. Dîuşii 
s’au întâlnit de multe-ori în saloanele presi
dentului şi era cât pe aci sé se iee de pér.

Vé^énd fata aşa, îi chemă într’o seară, 
când părinţii ei nu erau acasă, şi le vorbi astfel:

— „D-lor, eu véd, că vreţi toţi trei sé 
mé luaţi de nevastă, ceea-ce este pentru mine 
o mare onoare, pentru care vé rémán îndato
rată. Ínsé, precum lesne puteţi înţelege, eu nu 
pot sé mé mărit decât cu unul singur. Care 
dintre d-v. trebue sé fie acel unul, rémáne sé 
hotărască sorţii. Eu vé plac pe fiecare din 
d-voastră în acelaşi fel şi vé asigur pe onoare, 
că voiu fi o femeie cinstită şi o mumă exem
plară.

„Mergeţi şi trageţi sorţi şi mâne-seară 
pe vremea asta sé-’mi aduceţi răspunsul“.

Tinerii eşiră şi se sfătuiră în stradă. 
Luară hotărîrea, că acela, care va câştiga fata, 
are sé plătească celorlalţi doi câte 5 mii do
lari despăgubire pentru cheltuelile ee făcuse 
fiecare cu trimiterea de buchete şi alte da
ruri fetei.

Sorţii favorisară pe tinérul Edwards 
Flink, care plăti imediat suma de 10 mii do
lari şi a treia cji se cunună cu fiica presi
dentului.

(Teatrele arse în 1888.) Am adus 
ieri în Cronică o notiţă despre teatrele, care 
au ars în anul acesta, astăcţi aducem sub a- 
ceastă rubrică detailuri despre arderea celor 
mai principale dintre ele, astfel după-cum aflam 
aceste detailuri într’o broşură apărută în Viena 
cu ocasiunea aniversării nenorocirii dela tea
trul Ring:

I I a n u a r i e  a ars teatrul Alhambra 
din Anvers. Nu se dădea în el nici o repre- 
sentaţie, ínsé focul a provocat mare panică 
în doué alte teatre pline.

3 I a n u a r i e  a ars teatrul regal din 
Bolton în Anglia. Focul a isbucnit la meijul- 
nopţii şi zidirea, care era provécjmtá cu cele 
mai noue aparate de siguranţă contra focului, 
a fost complet prefăcută în cenuşe.

29 I a n u a r i e  teatrul Varietăţilor în 
Madrid a ars de tot. Focul a provenit dintr’o 
explosie de gas. Portarul, care pătrunse în- 
lăuntru sé scape ceva, a rémas mort.

12 F e b r u a r i e  teatrul Blyth în Pen- 
silvania a fost distrus cu desăvîrşire. Focul 
a isbucnit îndată după sfîrşitul representaţiei.

12 F e b r u a r i e  teatrul Granzemberg 
din New-York a fost consumat pană la teme
lie; şepte persoane au perit.

28 F e b r u a r i e  teatrul Square în 
New-York. Acest teatru se afla deasupra unui 
hotel cu 4 etage. O mare panică s’a produs 
între pasagerii hotelului. Cinci din ei au ré
mas turtiţi la uşă. Pe urmă s’a dérímat co- 
perişul ucitjând 7 pompieri.

29 M a r t i e  teatrul naţional din Iaşi 
în urma aprinderii unui coş.

29 M a r t i e  teatrul Steubenville din 
America-de-Nord. Au ars doué actriţe.

31 M a r t i e  teatrul din Oporto în 
Portugalia. 270 de persoane au căi^ut victime 
ale acestui înspăimântător incendiu.

22 A p r i l i e  teatrul regal din Gran
tham lungă Londra a ars complet în revăr
satul (Jilei-

4 I u l i e  marele teatru din Bordeaux. 
Era unul dintre cele mai frumoase teatre. 
Din nefericire avea sub el un birt. Focul a 
isbucnit dela bucătăriaria acestui birt.

I I  S e p t e m v r i e  măreţul teatru din 
parcul Bojarski în Kiew (Rusia). Focul a 
isbucnit după representaţie. Şese oameni au 
perit.

13 S e p t e m v r i e  teatrul Olimpic din 
Londra. S’a aprins după representaţie. Au 
ars costume, care costau sume fabuloase.

8 O c t o m v r i e  teatrul regal din Dun
dee (Anglia). Chiar în acea seară se începuse 
stagiunea.

12 O c t o m v r i e  teatrul Casti din 
Charleroi în Belgia. Fot ul a isbucnit la medul 
nopţii după representaţie şi ’l-a prefăcut în 
cenuşă.

Din public.*}
A p e l ! * * )

în credinţa, că număroşii amici şi tova
răşi de luptă peDtru binele obştesc, susţinută 
cu atâta curagiu şi abnegaţiune în parlament, 
în sinoade, în congrese, congregaţiuni comita- 
tense şi în adunări de toate categoriile; în 
speranţa, că toţi protegiaţii, toţi admiratorii 
virtuţilor cetăţenesci ale fericitului

Mircea V. Stănescu
ar dori să aibă în casa lor chipul acestui 
bărbat extraordinar: subsemnatul am luat ho
tărîrea de a comanda b u s t u l  f r u m o a s e i  
s a l e  f i g u r i  la un sculptor renumit.

Cine ar dori să poseadă un exemplar 
turnat în ghips, în format mic de birou, bine
voească a se prenumăra, trimiţendu-’şi cât mai 
curând adresa la subsemnatul, ca sé mé pot 
orienta în privinţa numărului de exemplare. 
Preţul unui bust cred că nu va trece preste 
5 floreni.

9 Decemvrie 1888.
Dr. O. Vuia.

(Oraviţa.)

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu primesce răspunderea.

**) Toate foile române sünt rugate a publica 
acest apel.

POSTA ULTIMA.
Budapesta, 11 Decemvrie n. Casa 

deputaţilor a hotărît a pune legea mi
litară în discuţiune numai la 10 Ianu
arie 1889.

Viena, 11 Decemvrie n. Casa de
putaţilor a primit proiectul de lege mi
litară în desbatere generală şi a trecut 
la desbaterea specială.

Berlin, 11 Decemvrie n. „Staats- 
anzeiger“ publică telegrama împăratu
lui W i l h e l m  cătră împăratul F r a n 
ci s c I o s i f  din incidentul iubileului 
guvernării Sale. Ea sună: „Este o ce
rinţă sinceră a inimei Mele, a-’Ţi pută 
exprima încă odată cele mai călduroase 
şi mai intime felicitări. Cu cordială mul
ţumită Mă gândesc la amicia credin
cioasă ce ’Mi-ai documentat. Dumnezeu 
să Te ţină încă multă vreme popoare
lor Noastre şi spre folosul păcii eui’o- 
pene. Mii de salutări dela împărăteasa“, 
împăratul Francisc Iosif a răspuns: 
„Primele momente după reîntoarcerea 
dela Mi r a m are  sânt dedicate dato- 
rinţei inimei de a-’Ţi mulţumi pentru 
înoitele felicitări cu egală cordialitate 
şi a Te ruga să fii tot atât de sigur de 
amicia Mea credincioasă, pe cât de si
gur contez Eu în toate împregiurările 
la amicia Ta. Fii convins, că legătura 
Noastră de amicie neclintită va asigura 
pacea şi va aduce binecuvântare. îm- 
părăteasa-Regină trimite salutări cor
diale.

Milano, 11 Decemvrie n. 1600 
lucrători din fabricile de mătasă intrând 
în grevă şi fiind ajutaţi de ţeranii din 
împregiurime, au atacat oraşul Lecco,  
au maltratat pe locuitori, au spart fe- 
restrile şi au desarmat pe militarii gar- 
nisoanei mici. Din Mi l a n o  s’au dus 
4 companii de infanterie, care au arestat 
o mulţime de indivizi. Există temerea, 
că se vor nasce noue turburări.

Bruxella, 11 Decemvrie n. îm
prumutul rusesc a făcut în Be l g i a  şi 
O l a n d a  un fiasco fără păreche.

Paris, 11 Decemvrie n. împru
mutul rusesc a fost subscris în sumă de 
şepte-ori mai mare ca cea cerută. Ră
posata ducesă de Gral l i era  a testat 
legaţiunii austro-ungare hotelul seu pre
ţuit în suma de 12 milioane franci.

Triest, 11 Decemvrie n. Advoca
tul iredentist Na n i  a fost arestat. E 1 
e b ă n u i t  a fi p l ă n u i t  un atentat  
a s u p r a  P r e a î n a l t e i  p e r s o a n e  a 
M o n a r c h  ului .

SERVICIUL TELEGRAFIC!
al „TRIBUNEI“.

Madrid, 12 Decemvrie n. Din 
cassa de deposite a statului s’au furat 
1,250.000 de franci. Făptuitorul nu 
este cunoscut. Mai multe persoane au 
fost arestate. S ag  a s t a  a presentat 
Corteşilor noul cabinet, a <jis, că va 
continua politica de pănă acum şi va 
propune reduceri în eheltueli.

Paris, 12 Decemvrie n. în ca
meră a fost presentat un proiect de lege, 
al cărui scop este să scape asociaţiunea 
canalului de Panama de bancrotare.

B ib lio g r a f ie .
„Manual Gateohetic“ pentru primii ani 

şco'astici, cm îndrept ;" pentru catecheţi, ínvé- 
ţători şi părinţi etc., prelucrat după J. A. F r i  tz, 
insp"Ctor şeolastic cercual şi paroch în Ram- 
mingen din diecesa Rottenburg, de V a s i l i u  
R a t i u, fost profesor de s. scriptură, cateehetică 
şi metodică în semiuarul archidiecesan din 
Blaj. Cu aprobarea preaveneratului Ordinariat 
metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgă
raş. Gherla, proprietatea şi editura „Cancelariei 
Negruţ“,

Academia română va face sé apară bu
curând o culegere de documente noue privitoare 
la istoria naţională, adunate prin archivele dela 
Moscva, Paris, Varşovia, Kiew, Viena şi Bir
mingham. " -

„Antim Ivireanul“. Un studiu al epis
copului Melehisedec asupra predicelor metro- 
politului Antim Ivireanul. Tomul II. Editura 
academiei române. Antim Ivireanul a fost 
metropolit in Bucuresci, el a ţinut mai multe 
predici, pe care le studiază acum episcopul 
Dunării-de-jos. Tomul I. al acestor predici 
a fost găsit la 187.1 la episcopul de atunci 
al Buzéului, Dionisie, ear’ tomul II. a fost 
găsit de un arehidiacon al episcopului Melehi
sedec la un Jidov venejétor de cărţi.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i  un i :

— 10 Ianuarie st. n. 1889 imobilele lui A. 
Vi c h a  de cătră judecătoria cerc. din Cia- 
c o v a.

— 31 Decemvrie st. n. a. c. imobilele vé- 
duvei după Martin O r moş i  de cătră tribu
nalul reg. din Br a ş o v .

— 15 Ianuarie st. n. 1889 imobilele lui 
Demetriu J e n c s o v i t s  de cătră tribunalul reg. 
din B r a ş o v .

— 17 Decemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Meinhart E i d l i c z  (în N.-Peleske) de cătră 
executorul jud. din S ă t m a r .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de (filo :
— la rémasul după Floarea N y i g a  la tri

bunalul reg. din A r a d ;
— la rémasul după Demetriu N i e hi f  oro- 

vi t s ,  Toma T r i f u n y a g i t s  (din Cuman), 
Sava C on  d a n  (din Sarcea-rom.), Sava S t a n 
kov,  Iosif Petrovits şi Iosif Glang (diu Me- 
llenţa) la tribunalul reg. din B e c i c h e r e c u l -  
m a r  e.

C o n c u r s e  î n p r o v i n c i ă :
— Contra Lazar O r n s t e i n  în O r o ş h a z a .  

Cone. cms. Eugen P a l l  ay ;  mássá crt. Dr. 
Bela S i n g e r .  Term, de ins. 17 D e c e m v r i e  
n. c., proed. de lieuid. 4 I a n u a r i e  st. n. 
1889.

— Contra Carol T a t a r t z y  în M e h a d i a .  
Cone. cms. loan S z e r  ff, massa crt. Carol 
Sz a bó .  Term, de ins. 18 F e b r u a r i e ;  proed. 
de lieuid. 11 Martie st. n. 1889.

P o s t u r i  v a c a n  t e:
— Un post de practicant de concipient cu 

diurnă la oficiul pentru măsurarea competen
ţelor din M u r ă ş - O ş o  r h e i  u. A se adresa 
în două săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de scriitor la tribunalul reg. 
din T i m i ş o a r a ,  cu salar de 500 fi. şi 100 
fi. relut de cuartir. — A se adresa în 4 săp
tămâni la autorităţile competente.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 12 D ecem vrie, 6 o a re  d im ineaţa .

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 726.1)

Temperatura
după

Celsius

Maximul 
şi minimul 

do
temperatură

Direcţia
véutului

Observată
Diferenţa

din
pre^iuă

726.7 +3.9 —5.0 —0.6 —7.0 NV

Din ţe a ră , 10 D ecem vrie, 7 o a re  d im ineaţa .

Staţiunile
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempe
ratura
Celsius

Véntul

direcţia tăria

Budapesta . . . . 776 — 4.6 — —
S ă t m a r ..................... 767 — 2.9 sv 2
C l u j ........................... 766 — 2.4 o 1
O r ş o v a ..................... 766 — 6.1 sv 1
Timişoara..................... 769 — 2.0 NV 1
A r a d ........................... 767 — 2.8 SV 2
P anciova ...................... 765 — 3.0 sv 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 12 Decemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. Dr. Filitis, medic din Bu- 
curesci. I. Rotii, E. Rosenblatt, Kleinmann, comercianţi, 
toţi din Viena. Elisab. G ratze, ospăţ. din Sighişoara. 
Bozianu, privatier din Braşov.

Hotel „Melzer“. Aron Weiss din Bistriţă. F ran
cisc Dosztal, medic din Jitveiu Alex. Frank, proprietar 
din Bistriţă.-

Hotel „Habermann“. Ana Zapralik din Mediaş.
Hotel „Tunyogi“. Iosif Maurer, comerciant din 

Viena. Géza Fülöp, preot din Oreştie. Nicolau H aiileiy 
comis din Budapesta. Acaţiu Székely, inspector suprem 
din Cluj.

E c o n o m i c .
Raport comercial al consulului gene

ral al României dela Hamburg pentru se
mestrul Aprilie—Septemvrie 1888. (Urmare.) 
Aceste < ifre dovedesc necontestabil, că Ro
mânia ar pute găsi un debuşeu excelent pen
tru productele sale de felul arétat mai sus; 
preţurile din ţeară sunt după informaţiunile 
mele aşa, încât sé poată concura cu toate cele
lalte pieţe de dincolo de mare, nu lipsesce 
nimic altceva, decât un transport regulat pe 
cale de mare, prin care transporturile pot fi 
efectuite pentru a asigura un export conside
rabil României.

Am făcut demersuri prealabile pentru 
a interesa pe comercianţii angageaţi în dife
rite ramuri, şi cred a pute promite, că din 
partea părţilor în cestiune toate sforţările 
posibile vor fi făcute pentru a asigura un 
bun resultat.

îmi permit a atrage atenţiunea înaltului 
guvern asupra duor articole de export, care 
au o valoare specială pentru România, adecă 
vinul şi apoi cărnurile şi grăsimile.

Cu tot ce s’a spus despre aceasta şi cu 
toate-că pănă acum -mai toate încercările n’au 
avut succes, şi aceasta din motivul, că per
soanele în cestiune n’au întrebuinţat nici 
odată preeauţiunile necesare şi nu ’şi-au dat 
seamă de măsurile de luat pentru a intro
duce un vin pănă acum necunoscut în Ger
mania ; vinul român ar găsi totuşi bun preţ în 
Germania, nu numai pentru consumaţiune aici, 
dar’ pentru ţerile de dincolo de mare, al căror 
furnisor este Hamburgul.

Am avut grije de a lua măsuri pentru 
a introduce aici vinul românesc şi probele ce 
’mi-au fost furuisate prin bunătatea unui domn 
cu infiuenţă din Bucuresci au fost aşa de 
satisfăcătoare, încât şeful uneia din cele din- 
tâiu case de vin ale noastre se hotărîse a 
visita România, pentru a face cumpărături şi 
pentru a studia cestiunea la faţa locului. Din 
nefericire doué fapte au împedecat îndeplinirea 
acestui proiect: în primul loc doi mici ne
guţători români au făcut încercări în cursul 
acestui semestru şi au expedat vagoane în
cărcate cu vin român cu drumul de fer. Sau 
că vinul a fost réu îngrijit pentru transport 
sau că a fost obiectul unor manipulaţiuni frau
duloase în timpul transportului, faptul e, că 
vinul a sosit într’o stare foarte rea, încât a 
fost greu de a se dispune de el. Prin acest 
nesucces al încercărilor făcute, marii comer
cianţi de aici, despre care am vorbit, s’au ho
tărît a. suspenda călătoria lor până la primă
vară, în aşteptare, că mijloacele de transport 
pe mare, necesare comerciului lor, vor fi în 
acest timp stabilite, transporturile cu drumul 
de fer fiind cu totul afară din cestiune.

(Finea va urma.)

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 26 Noemvrie st. v. 1888.

Dimitriadi lui Sechiari, grâu 3000 hect., 
9.65 lei. Dimitriadi lui Sechiari, grâu 3000 
hect., 9.90 lei. Blumen lui L. Dreyfuss,
grâu 1750 hect., 11.25 lei. Eisenstein lui
L. Dreyfuss, grâu 1150 hect., 10.55 lei. 
Evloghio lui Eug. Cahen, grâu 1600 hect., 
10.40 lei. Evloghio lui Eug. Cahen, grâu
4000 hect., 10.40 lei. Bach lui Feitler, sécara 
8700 hect., 6.50 lei. Matheo lui Sechiari,
grâu 2000 hect., 8.90 lei. Sgardelli lui L. 
Mendl et Comp., porumb 600 hect., 7.30 lei.

Agio 4.80 °/0.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu, 11 Decemvrie. Grâu hectolitra 

76—82 chilo il. 4.20 pănfi. fl. 5.—, grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo fl. 3.— pănă fl. 3.80, sécara 70 pănă 75 
chilo fl. 2.70 pănă fl. 3.10, orz 60 pănă 66 chilo
f l . ------ pănă fl. —.—, ovés 40 pănă 50 chilo fl. 1.60
pănă 11. 2. --, cucuruzul 70 pănă 75 chilo fl. 3.40 pănă 
fl. 3 80, méláiul 76 pănă 82 chilo fl. 4 — pănă fl. 4.50, 
crumpene 68 pănă 72 chilo fl. 120 pănă fl. 1.40, 
semenţă de cânepă 49 pănă 51 chilo fl. 3 — pănă 
fl. 3.50, mazerea 76 pănă 82 chilo fl. 5 .— pănă 
fl. 6.—, lintea 78 pănă 84 chilo fl. 9 .— pănă fl. 11.—, 
fasolea 76 pănă 82 chilo fl. 5.— pănă fl. 6 . - ,  păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 16. - ,  făină Nr. 3 
100 child fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, 
slănina 100 chilo fl. 60.— pănă fl. 65.—, unaoarea 
de porc fl. 62.— pănă fl. 65.—, séu brut fl. 18.— 
pănă fl. 20.—, lumini de séu fl. 32.— pănă 11. 31.—, 
lumini turnate de séu fl. 36.— pănă fl. 38.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fen 100 chilo fl. 1.50 pănă 
fl. 1.80, cânepa fl. 32 — pănă fl. 35.—, lemne de foc
uscate m. cub. fi. 2,50 pănă 11. 3.50, spirtul p. 100
L. °/0 52 pănă 55 er., carnea de vită chilo 32 cr.,
carnea de viţel 28 pănă 40 cr., carnea de porc 44
pănă 4b cr., carnea de berbece 20 pănă 24 cr., onS 
10 cu 32 până 34 cr.

Piaţa din Sighişoara, 10 Decemvrie. Grâu curat 
hectolitra fl. 4.60 pănă fl. 5.20; grâu mestecat fl. 3.20 
părU fl. 3.60; sécara fl. 3.— pănă fl. 3.30; ovésul 
fl. 1.50 pănă fl. 1.70; cucuruzul fl. 3.60; fasolea fl. 
6.40; crumpenele fl. 1.40; mazerea chilo 20 cr.; lintea 
24 c r .; mălaiul 10 c r . ; lumini de său chilo 40 c r .; 
săpunul 23 c r .; seu brut 20 c r .; său de vită fi. 1.— ; 
unsoare de porc 80 c r .; carnea de vită 32 cr.

Târgul de rîm ăieri în Steinbrech. în 10 Decemvrie 
n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 47.— cr, pănă 
48.— cr. unguresci grei, tineri 48.— cr. până 48 '/a cr i 
de mijloc 48.‘/s et- până 49.'/* cr., oşwi 48 1,  cr. 
pănă 49.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 4 6 — cr. 
până 48.— cr., de mijloc 46. V* cr. până 48.— cr., 
uşoară 46.— cr. pănă 48.— cr., r o m â n e s c 1, de 
B a k o n y ,  grei — .— cr. pănă — .—  cr., trausito de 
mijloc — .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
p ăn ă—.—• cr., transito s é r  b ő s e i  grei 47.— er. pănă 
48.— cr., transito de mijloc 4 7 — cr. până 47.‘/a cr., 
transito uşori 44.’/a cr. pănă 46.— cr., in g  r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  46.— cr pănă 4 9 — cr. per 4»/„ cumpăniţi 
dela gară.

Bursa (ie m ariim  am Budapesta aoia 10 bec. m
s f  s s

G r â u
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Âlba-regală 
Grâu de Bácska 
Ung-uresc de Nord

Preţul per 
100 chilogr.

pănă

7 65! 7.85 
7.60; 7.80
7.651 7 85
7.651 7 85 
7 50| 7.70

18 «
Preţul per 
100 cliilog.

dela p^u;

SSminţe, 
vechi ori noue Soiul

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

! Nutreţ
(de vinars 
I de bere

bănăţ. 
de altsoiu

Cualitatca 
por Hect.

Preţul per 
100 chil i^r,
dela [ pftnt

70—72 
60—62 
62—64 
64—66 
39 -4 1  

75 
73

5.50 
5.60 
6.30 
7 50
5.15
5.15 
5.10

Hrif
n
că « 5.40 5.75
Grâu de primă. fcc 7.79 O 7.81

fl n de to am. • iH _
C 6 Cucuruz Iul. Aug. •H ^fl o — S S> —

Maiu-Iun. efl
« g 5.11

73 °7Î
£

5.13©ft Oves de toam. 
de prima. u©ft 5.60 5 62

5.70 
6 
7.15 
8 60 
'-.60 
5.20 
5.13

Producte diverse
Cursul

S o ? n
dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 60.— 66. -
n franceză —
r, italiană *» — —
n roşie 54— 64. -

Ol eu de rap. 
Oleu de in

rafinat 37 50 38 -

Uns. de porc dela Pesta 60— 60. -
e n dela ţeară —

Slănină sventată 49 - 50—O r1 afumată 56— 5 7 . -«fl© Său 30.50 31.50Oo Prune din Bosnia, în buţi — —
© n din Serbia, în saci 10 25 10 70ft Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16— 16.50

3- n 16— 16.25
Ä Nuci din Ungaria 12 — 22 —

Gogoşi unguresci — —
n sérbesci — --

Miere brută 27 50 28—
n galbină străcurată 33 50 31—

Ceară de Rosenau 116. 117.
Spirt brut 16.50 17—

n Drojdiuţe de spirt ——

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 12 Decemvrie st. n. 1888.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.10
Lire turcesci . . . . .  „ 10.80
Imperiali . . . . . . .  „ 9.80
Ruble r u s e s c i ......................  1.21

vând.

Bursa de Budapesta
din l i  Decemvrie st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6 % ......................................
- „ n „ 4°/o . . . . . . . .
„ „ hârtie „ 5 % ........................................

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung..........................  . . . .

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-tim işene...........................
o „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
„ „ croato-slavone..................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Renta de hârtie austriacă......................................

„ „ argint austriacă......................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ...................... .....

Losurile austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncei au stro -ungare ...........................

„ „ d e  credit ung........................
„ „ „ „ austr...........................

Scrisuri fondare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................

A r g i n t u l ........................................... ..... .
Galbeni îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o ri...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................ .....
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .................................

9.20
10.85
9.85
1.22

100.20 
91 85 

144.25

98.75

Bursa de Viena
din 11 Decemvrie st. n. 1888. 

Renta de aur ung. 6°/0 ......................................
n ti n n 4 9/ „ ................................................
„ „ hârtie „ 5%

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene...........................

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ tran silvane .......................................
„ „ croato-slavone........................... .....

Despăgubire pentru dijma ung. de viu . . .
împrumut cu premiu ung............................ .....  .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Rentă de hârtie austriacă......................................

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losuri austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................

„ „ d e  credit ung..............................
„ „ „ „ »nstr.............................

A rgintul......................................................................
Galbeni îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. ge rm an e ......................................
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................

117.50
104.50
104.50
104.50
104.50
104.50

99.50 
133.— 
124 50
81.50
82.50 

109.25 
140—  
875.—
298—
299- 50

102.—

6.77
9.64

59.70
121.87

100 35 
91.50 

144 —

98.20

117.50
104.20 
104—
104.20 
104—  
104.30
104.50 

99.25
132.50
124.20 
81.65 
82.45

109.20 
139.90 
875—
297.25
297.25

5̂ 78
9.65

59.68
121.85

Bursa de Bucuresci.
10 Decemvrie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Renta rom. per 1875 5°/0 . . 94— — .—
Renta română amort. 5 °/0 . . 94.«/» —,—

„ (Schuldverschreib.) . . —.—
Oblig, de Stat. C. F. R. 6°/0 . ---.--- —.—
Renta rom. (Rur. conv.) 6'Vo • 95 % —.—
împrumutul Municipal 5%  . 84— —.—
Scrisuri func. rurale 7°;0 . . 107. V2 —.—
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 96 8/4 — ■—
Idem urbano 7°/0 ...................... 106. - —.—

n 6 » / , ...................... 101 ‘/a —.—
.  » * / . ...................... 93— —« -

Banca Naţ. (500 lei vărs. într 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers 
S. cred. mob. r. (250 lei vărs 
Soc. r. de con. (250 lei vărs 
Oblig. Casei Pensiunilor.
A g io .........................

Schim b
Londra 3 luni . . . .

„ c e k ......................
Paris 3 lu n i ......................

r cek ...........................
Berlin 3 luni . . . .

„ c e k .....................
V ie n a ................................

Agio

5 80

Redactor responsabil: rie§>(im iu A lb iu l«
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M. Bachholzky. Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

P. T.
Recomand

deposits meu de
de stradă., căletorle şi salou
şi îmi permit a atrage atenţiunea asupra celor mal 
none ghete ( s p e c i a l i t ă ţ i  v i e ne z e ) ,  precum şi 
asupra c e l u i  mai  m a r e  a s o r t i m e n t  de ghete 
bărhătescl, lemezesei şi de băieţi eu ce l e  mai  
i e f t i n e  p r e ţ u r i .

Comande «lin afară cu rambursa; în cas că 
nu convine, marfa se primesce înapoi.

Totodată atrag atenţiunea asupra neîntrecutei 
mele alifii de băteturi şi asupra excelentei 
alifii de degerătnri.

(625] 7—52
M. Bachholzky.

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

*

i

M. Bachholzky. Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

Banca generală <le asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
h  & 125IIU,

fundată in anul I@©8 [529]5-
asigurează prelungă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în cont a pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter
mini! ri fixate, de zestre si de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă
în a. 1869— 1884 fl. 541,489.74 în a. 1869— 1884 fi. 388,229.15
în a. 1885 „ 35,702.29 în a. 1885 „ 35,843.24
în a. 1886 „ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01

Suma ti. 675,696.76 Suma fl. 510,102.40
1 ,1 8 5 .7 9 9  fl. 1 6  cr.

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se urcă ia
584.783 fl. 27 cr.

P ro sp ec te  şi form ulare se dau g ra tis .
D eslu ş iri se d au  ş i o fe rte  de a s ig u ră r i  se p rim esc  p r in  D i r e c ţ i u n e  în  S ib iiu  (S tra d a  

C isnăd ie i N r. 6, casa  p ro p rie ) , sau  p rin  A g en tu rile  g en e ra le  ş i p rin c ip a le  in  B r a ş o v  (C. I. 
M iinnich), C l n j  şi A r a d ,  p recum  şi p r in  A g e n tu rile  speciale  în  locu rile  m a i însem nate .

4f

3 1 0 Institut tipo
Nr. 1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  

12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 cr. sau 60 baul.

Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 4. Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 er. sau 16 bani.

Nr. 5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
M ol dovaD.  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

Nr. 6. Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -
r e s c u , culegétor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.

Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui I ón.  Un exemplar 8 er. sau 16 bani.

N r. 8 . C o lă c ă r itu l . O b ic e iu r ile  ţă ra n ilo r  ro m â n i 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.

Nr. 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Mo Id o  varr. Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.

Nr. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.

Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda Pon i .  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru M o 1- 
do v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năsăudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r  n i k. Un exemplar 60 cr. sau
1 leu 2 0  hani.

Nr. 15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i m a  al lui I ón.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Câldâruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de B j ö r n- 
s t j e r n e B j ö r n s o n .  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

D I C Ţ I O N A R
român-germân şi germân-român

de
Sab. Pop. Barcianu,

o din .  paroch gr.-or. în Rgşinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

de
Dr. I>. P. Barcianu.

P a r t e a  I. Română - ge r mână .  (704 pagini.) 
war- Preţul 2 fl. 50 cr. ?. a.

Chiar acum a apărut:
P a r t e a  II. Ge r mână - r omână .  (1152 pagini.) 

MC Preţul 8 fl. 80 cr. v. a. =  10 lei.

Deposit general
p e n t r u  R o m â n i a  l a l i b r ă r i a  l u i  

Alexandru Degenmann,
» B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar

In Sibiiu
15ii> liotei‘a poporală a „ T B IB U N E I44.

Nr. 21. Prietinul meu Ventură-Ţeară. Din nove
lele californiene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 er. satt 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s o n .  (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.
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Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bisericesc. Cu poveţe economice pe fiecare lună.
Cronologie pe anul 1889. — Genealogia regenţilor europeni. — Posta. — Corespondenţa tele

grafică. — Raportul între măsurile vechi şi noue. — Scala timbrelor. — Todorica, poveste. — Dacă 
vrea Dumnezeu, naraţiune poporală, de Nieu Ga n e .  — E c o n o m i e :  Cultura inului. — Şoarecii de 
câmp. — Gardurile vii. — P o e s i i :  „Ochiul lui Bogdan“, baladă de Cint Ec o n o mi i .  — „Deose
bite arme“, de loan N e n i ţ e s c u .  — „O, suflet! . . .“, de Duiliu Z a m f i r e s c u .  — „Freamet de 
codru“, de Mihail E m i n e s c u .  — „Scrisoare, de Veronică Mi c l e .  — Câteva credinţe ale Români- 
l°r - ~  Doine poporale. — Anecdote poporale: Lupul şi oierul, de Th. D. Speranţă. — Grecii la 
temniţă. — Şi aşa se potrivi! — Liturgia unui mocan. — Mie-’mi e urîtă gâlceava. — Bun răs
puns! — Ţiganul în tovărăşie cu Românul. — Ei, nechează, las’ că sein! — Vitejia Ţiganului. — 
Târgurile din Ardea), Ungaria, Bucovina şi România.

Vândătorilor se dă un rabat de 20°/0.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol -  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nj . 29. Sgârcitui. Comedia de Mo li ere.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.

Nr. 31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Uu exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coş buc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

N r. 34. Spice de aur. C u le se  de  d a sc ă lu l lo a n  
P . L a z a r .  U n e x e m p la r  12 c r. sau  
24 bani.

Nr. 35. Un idii în Roşeni. Novelă de B r e i  
Ha r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani

Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţ a .  Uu exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste îu versuri 
de P. Du l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nr. 38. Dina mărgâreielor. Poveste în versuri 
de loan Moţ a .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 39. Doi copii. Poveste de loan Moţ a .  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 40. 0 partidă în patru. De Autonio G h i s -  
l anzoni .  Un exemplar 12 cr. sau24 bani.

Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

Nr. 42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţ a .  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

Nr. 43. Mica Fadetă. De George Sand .  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

Nr. 44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 or. 
sau 44 bani.

Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  Pa r od i .  Traducere de I. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

0 sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără uu număr mai mare
de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste
tot vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

T ipărituri:
1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (â 25 coaie)......................................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) .....................................................................
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (ă 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (ă 25 coaie)
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (ă 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................

Hagyatéki kimutatás 1 conţ (á 25 coaie)................................................
Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie).....................................................
Protocol de pertractare 1 conţ (ă 25 c o a ie )................................................
Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie )...........................
Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ...........................................
Testimonii de scoală 1 conţ (ă 25 coaie)......................................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numéroase.

7 .
8 . 
9.

1 0 .
1 1 .
1 2 .

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.
D E S P R E  J U R I S  DICŢIUNI,

ţ i  articolul de lege XXIII, din anul 1886
Despre procedura disciplinară.

Ou explicaţiun i şi no tiţe  de orientare.
Preţul 40  or. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

D espre comune.
Cu ex p lica ţiu n i ş i n o tiţe  de o rien ta re .

Preţul 40  cr. v. a.

b

Editura şi tip>aral Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui H icluil S ind».


